

*Кулыгина Елизавета - автор работы,
обучающаяся объединения "Потомки"
Парий Галина Сергеевна,
руководитель объединения "Потомки"
Музея детского движения*

АНО «Редакция газеты «Наше время»,
РРОО «Центр содействия развитию гражданского общества и общественной
дипломатии»
при поддержке Министерства общего и профессионального образования Ростовской
области

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение ДО ДДТ Усть-
Донецкого района

Конкурс школьных музеев «Мы помним 2023-2024»

Номинация «Социальный проект на базе музея» Работа «Память поколений»

Музей детского движения Дома детского творчества представляет подготовил музейную экспозицию «Память поколений». Под грифом «Без срока давности».

Наша экспозиций, у которой есть и виртуальный, и реальный формат, была создана для того, чтобы посетители всех возрастных и социальных категорий в доступном для них формате получали информацию о людях, живущих в нашем посёлке, ставшими очевидцами тех страшных событий...

Ежегодно 19 апреля по всей стране проводится День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

19 апреля – особая дата в деле сохранения исторической правды. В этот день в 1943 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников»

Великая Отечественная война стала тяжелым испытанием для народов СССР. Это война, в которой решалось – будет ли у народов Советского Союза будущее вообще. Генеральным планом Ост предусматривалась немецкая колонизация большей части территории Советского Союза, что означало принудительное выселение и уничтожение местного населения. Были не важны национальность, возраст, социальное происхождение, пол – ведь речь шла об освобождении территории для переселения немецких колонистов.

Итог преступлений нацистов против гражданского населения СССР выражается в страшном соотношении числа жертв среди военных и мирных жителей. Война унесла жизни 26,6 млн. чел. Из них практически половина – это потери среди мирного населения на оккупированной территории – 13 684 692, в том числе 11 520 379 – погибли в результате карательных операций, холода, голода,

издевательств. Остальные 2 164 313 – погибли в изгнании на принудительных работах. Всего на принудительные работы с оккупированной территории было вывезено 5 269 513 советских граждан.

В нашем районе 141 житель был зверски замучен, 280 девушек и юношей были угнаны в рабство. В музее ДДТ сохранились воспоминания жителей, вернувшихся из ада, такими были концентрационные лагеря. В х.Кресты вернулось 11 узников. Вот некоторые воспоминания...

Всего 7 лет исполнилось Галинке, когда началась война....

«-Мать с сёстрами построили маленькую хатёнку, но немцы сожгли её. Донесли полиции немцам, что мать партизанам помогала. За это нас всех арестовали, допрашивали, а потом с другими семьями отправили в Витебск, где погрузили в вагон и повезли в Польшу, Освенцим. Там в концлагере она стала номером 62004, которые выжгли на руке.»- вспоминает Галина Романовна Горбункова.

А вот что вспоминает Клавдия Ивановна Воронина (Сидорова):

«Жили они в Ростове-на-Дону, когда грянула Великая Отечественная и вот враг ворвался в родной город. Расстрел миновал Клаву, но как многих юных ростовчан её погрузили в вагоны для перевозки скота и повезли в оккупированную фашистами Европу. Примерно в 3 км от города Данич находился завод, выпускающий снаряды для нацистской армии. Сюда и определили Клавдию на работу. От металла руки скоро покрылись красноватой пылью, которая въелась в поры и не отмывалась. Хрупкая девчонка стала грузчиком. Клава решила бежать. С завода она нашла себе попутчицу, сговорившись под самый новый год они покинули территорию завода, которая почти не охранялась, а до города была рукой подать. Поймать их не составило труда, а комендатуре легко определить по цвету рук откуда беглянки. Вот тут-то и проснулся непростой непредсказуемый, русский дух – «Работать на фашистов не буду!»- решила для себя Клава. Поэтому попала она в ранг политических, которых фашисты очень боялись изолировали от массы в пленных рабочих. 31 декабря 1942 года Клавдию Воронину остригли, сделали «баньку», облили холодным душем, накололи номер 28754, одели в спецодежду с тем же номером и треугольником- особой меткой, голову покрыли платочком- так начался её путь в неизвестность». Клавдия Ивановна по памяти нарисовала схему лагеря «Аушвиц», в Польше, которая хранится в Музее. В Музее Дома детского творчества сохранились карточки узников, книги и архивные документы. Наша виртуальная экспозиция была создана для того, чтобы посетители всех возрастных и социальных категорий в доступном для них формате получали информацию о людях, живущих в нашем посёлке, ставшими очевидцами тех страшных событий. Уже в годы Великой Отечественной войны по мере освобождения оккупированной нацистами территории стали очевидны масштаб и зловещность преступлений против мирного населения. Потому дата 19 апреля – особая дата в сохранении исторической правды о преступлениях нацистов.

Бекедина Вера Алексеевна. Она родилась в хуторе Кресты в 1926 году. В семье было трое детей. Вера – старшая. Родительский дом находился в районе между продуктовым магазином ОРСа (отдел рабочего снабжения порта, а теперь в «Магнит») и зданием РайСЭС (санитарно-эпидемиологическая станция). Когда началось строительство Усть-Донецкого порта и посёлка, им предоставили место и средства для переноса или строительства дома. С тех пор она жила на улице Лесная дом, 32 Жила одна – за муж не вышла, детей не было. В пожилом возрасте помогали племянники – дети брата, который жил в посёлке. Вера Алексеевна всегда радушно принимала группы школьников, которые занимались поисковой работой, сама приходила в школы посёлка и в Дом детского творчества на встречу с детьми.

Вот что рассказала она о военном времени. В 1941 году отец – Алексей Дмитриевич Бекедин ушёл на фронт и не вернулся. Погиб в 1943 году. Когда в хуторе Кресты появились фашисты, они

вели себя как хозяева— заходили во дворы, забирали продукты. Стояли войска временно. В крестовской школе был их штаб. Когда готовили оборону перед наступлением наших войск, то стояли в каждой хате. Вера Алексеевна предполагает, что у них стояли санитары, так как были носилки для раненых. Фашисты укрепляли подступы – заминировали виноградные сады, что шли вдоль берега от Апаринского до Ещелова. Оставили не заминированной только одну дорогу, которой сами пользовались – на Кочетовскую. По горе шли окопы и стояли миномёты. Накануне наступления притащили большую пушку в районе, где сейчас здание Детского дома.

Зимой 1942 - 43 года крестовцы видели, как советские войска переходили с Костиных гор в станицу Кочетовскую – готовилось наступление. Как-то ночью слышали стрельбу, думали, что началось наступление, но потом узнали, что это были партизаны. Фашисты схватили их, загнали в дом на окраине хутора, выгнав хозяйку. Через какое-то время дом подожгли. Из него слышались крики заживо горевших людей. В ночь с 8 на 9 февраля началось наступление и рано утром вошли советские части. Вера Алексеевна помнит, как их постояльцы, даже не надев шинели и не взяв носилки, исчезли из их дома. Вскорости кто-то постучал. Немцы входили обычно без стука...